





### XI-й партийный съезд.

МОСКВА. В заседании от 1 апреля с докладом об агитационно-пропагандистской работе выступил тов. Яковлев, который отмечает, что одним из труднейших фронтов нашей внутренней жизни является фронт торговли, на котором нас теснят мелко буржуазные силы. Но нас начинают бить и на фронте идеологическом. Докладчик указывает на рост числа частных книгоиздательств, которые начинают конкурировать с Госиздатом, плодя контрреволюционные посылы. Печать работает слабо, лишь в последнее время в центре наблюдается некоторое улучшение. Яковлев приводит в пример провинциальные газеты, где редакторы часто выполняют универсальную работу, заменяя и конторщика, и секретаря, и репортера, и курьера. Яковлев отмечает курьезные ошибки и, иногда, политическую безграмотность провинциальных органов. Докладчик предлагает обратить особое внимание на предполагаемый день печати, назначенный на 15-ое мая, к какому сроку парторганизация должна сделать все возможное, чтобы улучшить дело печатной агитации. Далее Яковлев настаивает на усилении нашей клубно-школьной работы и разгрузке ячеек от занятий теоретических, не имеющих непосредственного отношения к текущей политической жизни. Докладчик говорит: „Пусть ячейка делает свое основное дело, пускай оно будет

основным элементом нашей партии, пусть она втягивает членов партии в решения основных политических и хозяйственных вопросов. Она должна освещать конкретно текущие вопросы. Вопрос о Третьем Интернационале нужно отнести в школу, клубы и кружки. Совпартшколы переживают сейчас тяжелый момент, в связи с материальными трудностями. Поэтому поводу съезд должен категорически высказаться. Обязанность съезда сказать, что в этом деле нельзя экономить. У нас имеется 700 школ, губернских, областных и уездных, в которых учатся 30.000 человек. Этот капитал даст проценты немедленно. Остатки остаются на работе в деревне. Яковлев говорит, что партия сейчас проделала огромную работу по проведению сельхозкампании. В 80 процентах волостей России проведены беспартийные конференции. Яковлев настаивает на необходимости создания опорных пунктов в деревне, избитых и культурных органов, для чего нужно изыскать средства и привлечь к работе на местах партийных работников, оставив за ними все идейное руководство. Докладчик считает боевым вопросом необходимость дать кадры для работы в деревне. В заключение докладчик призывает съезд быть во всеоружии для борьбы с буржуазией, которой необходимо дать нужный отпор.

### В Советской России.

**Консервный трест.**  
ХАРЬКОВ. В Одессе пушена в ход первая фабрика консервного треста. На днях заработают еще две фабрики.

**Договор со шведским анц. обществом.**  
ПЕТРОГРАД. Русской торговой кампанией, под руководством профессора Ломоносова, подписан договор со шведским акционерным обществом „Линдквист“ на поставку турбин для электрической станции. Всего заказано 9 турбин, по 10 тысяч лошадиных сил.

**Ремонт вагонов.**  
ПЕТРОГРАД. Николаевская и северо-западная желдоргии готовят вагоны для приема иностранных продгрузов. Николаевская дорога в последнее время отремонтировала 1500 вагонов, северо-западная — 620 вагонов.

**Пятый Всероссийский съезд профсоюзов отложен.**  
МОСКВА. При президиуме ВЦСПС состоялось заседание делегатов профессионалистов одиннадцатого партсъезда. Обсуждался вопрос о перенесении 5-го Всероссийского съезда профсоюзов. Целью ряд участников совещания высказалась за необходимость отсрочить съезд, в виду того, что работа только теперь начинает развиваться. Совещание подавляющим большинством голосов постановило отложить съезд до сентября месяца. Товарищ Шмит сделал доклад о перспективах заработной платы.

**Посевматериал.**  
МОСКВА. С начала посевкампании по апрель погружено голодающим районам 27 тысяч 789 вагонов семяматериала.

**Объединение портов.**  
ПЕТРОГРАД. С открытием навигации состоится объединение петроградского и кронштадтского портов. Часть иностранных пароходов предполагается выгрузить в кронштадтском порту.

**Восстановление торговых сношений с Россией.**  
ПЕТРОГРАД. В петроградскую торговую палату продолжают поступать заявления от различных иностранных фирм о желании восстановить торговые сношения с Россией.

**На Дальнем Востоке.**  
ЧИТА. Сводка штаба народно-революционной армии. В николаевско-уссурийском направлении нашими частями занята станция Святино. При приближении наших войск японские войска отошли в южном направлении. Безостановочное продвижение войск через так называемую нейтральную зону усиливает развал и бегство меркуловцев и каппелевцев, которое опасаются, что в критический момент японцы оставят их без поддержки.

### По Советскому Закавказью.

**В портах Грузии.**  
БАТУМ. В порт прибыли: пароходы — итальянский „Андрия“ из Константинополя и русский „Ай-Петри“ из Новороссийска с 600 тонн разного груза и 70.000 пуд зерна и 103 пассажирами и 2 парусных судна из Анатолии и 29 марта пароходы — английский „Гавен-Парк“ и итальянский „Жоржия“ из Константинополя с разным грузом в 1.008 тонн и 46 пассажирами и 9 парусных судов с разным грузом в 165 пуд. и 10.300 пуд. пшеницы. Отбыли из порта: итальянский пароход „Персия“ в Константинополь с грузом керосина и итальянский пароход „Ария“ в Константинополь с 30 пассажирами и 20 парусных судов с разным грузом в 2.000 пуд. Общее число стоящих в порту судов — 3 парохода и парусных 63.

**ПОТИ.** В порт прибыли пароходы — из Трапезунда французский с грузом в 90.000 пуд. пшеничной муки и из Константинополя итальянский „Контецца Одельма“. Из порта ушла грузинская шхуна „Цхенис Цхали“ в Сухум.

**Тифлисская биржа.**  
Сводка.  
Золото турецкое (пир) 835.000  
Лира турецкая (бумажная) 180.000  
Стерлинг английский 950.000  
Марка германская 1.200  
Настроение вялое. Спрос покрывался предложением.

**Закрытие границ Грузинской республики.**  
За подписью председателя Всегрузинского Центр. Исполн. Комитета Сов. т. Махарадзе и зампреда наркомата — тов. Окуджава получена следующая телеграмма:  
Ростов Дон — Исполкому, Копия Центрозавку. Новороссийск — Исполком. Копия — Начеваку, Владикавказ — Председателю Горреспублики, копия — Председателю Наркомату. Батум — Председателю Аджаристана, копия — Предисполкому. Председателю, Наркоминдел Грузии, Председателю Грузии, Начальнику желдороз Загреспублики, Председателю Абхазии, Наркомвнудел Грузии.  
„В виду крайнего продовольственного кризиса, переживаемого С. С. Р. Грузии в связи с голодом и в виду громадного скопления беженцев, прибывших и прибывающих с севера морем и по желдорозам, от чего в одном Батуме скопилось более 10.000 человек, лишенных всяких средств к существованию, которые нарушают своим присутствием работу по транспорту грузов и среди которых свирепствует эпидемия, сообщается, что с сего числа границы республики Грузии объявляются закрытыми и дальнейший пропуск беженцев на территорию С. С. Р. Грузии прекращен.  
Просим срочно зависящих распоряжений соответственным органам. Просьба подтвердить получение настоящей телеграммы“.

### О Ново-Афонском совхозе

Недавно я прочел маленькую заметку в нашем органе „Голос Трудовой Абхазии“ о том, что совхоз Ново-Афон передает трудовому коллективу монахов этого монастыря. Наконец мечта монахов-дормоедов исполняется. Ведь эти монахи по милости божьей и царя\* сидели на шею рабочим монахам и как пьющие высасывали из них кровь. Монахи — белоручки молились „с утра до вечера“, жили в лучших помещениях во 2-м и 3-м этажах, а рабочие монахи в поте лица работали с утра до вечера для этих дормоедов, живя в сырых подвалах. Февральская революция и меньшевистская власть не изменили старого положения монахов-дормоедов. При Советской власти, как угнетенные, так и угнетатели почувствовали перемену в своей жизни. Трудники почувствовали улучшение своего положения, что было смертельным ударом для дормоедов. Эти белоручки монахи неоднократно старались под ширмой „трудников“ опять захватить в свои лапы, как совхоз, так и монахов — трудников, но до сих пор им это не удалось сделать. Ведь рабочие монахи не освободились от старых предрас-

судков, они фанатики, веруют в то, что „бог“ велел им работать, а наслаждаться могут белоручки „преосвященные“. И вот, под благословением преосвященных, составляется трудовой коллектив „Трудовой“ на словах, а на деле — во главе стоят паразиты. Повторяю, они прежде высасывали кровь из рабочих-монахов „по милости божьей и царя батюшки“, а сегодня им удалось это сделать по милости „трудового“ коллектива.  
По моему мнению трудников нужно отделить от паразитов, предоставить им не сырые подвалы, где они ютятся до сего времени, а квартиры „преосвященных“, паразитам же отвести отдельную келью, где бы они молились сколько им угодно. Затем по главе рабочих монахов поставить хорошего опытного ответственного. Ведь совхоз Афон это единственный совхоз в Абхазии без дефицита, значит государство могло бы его содержать. А под опытным управлением этот совхоз мог бы дать государству колоссальный доход и этим самым осуществилась бы мечта трудников, а не паразитов

И. Жвания.

### КРАСНЫЕ ЦАРАПИНЫ.

**„Бесплатное питание населения“.**  
В Наркомздраве имеется несколько коров для питания детей молоком. Эти коровы сданы частным лицам для их прокормления. И сейчас, в то время, когда во всем Сухуме нельзя достать молока для детей, сложнейшие обыватели, имеющие в своем распоряжении наркомздравских коров, живут припеваючи. На вопрос о причинах этого Наркомздрав отвечает, что ему по штату не полагается пастуха и

поэтому он не может их сам содержать на подножном корму.  
Эх! Гримасы НЕПО! До чего вы довели Наркомздрав! Вместо того чтобы взять пастуха, он предпочитает, чтобы коровы кормили других, а не детей. Вот уж по истине: не лошадей к колоту, а колоту к лошади.  
Но все же пора уже начать детей кормить, — ведь подножного корма так много, что его хватит на сотни, а не на каких-нибудь несчастных восьмь коров.  
Пора, пора!

### ПО КРАСНОЙ АБХАЗИИ.

**Гудауты.**  
**Работа политпросвета.**  
Общие условия. В чрезвычайно трудных условиях приходится работать нашему уездному политпросвету. Население города, разбивающееся на ряд национальных групп, занимающееся сельским хозяйством и торговлей, отсутствие сильной рабочей группы и полное отсутствие средств, — вот главные положения, при которых протекает работа.  
Литература. К этому нужно добавить, что политпросветом не получается никакой литературы. Не получаются даже агитационные брошюры и, не говоря уже о центральных, но даже сухумский „Голос Трудовой Абхазии“ получается редко, неаккуратно и в недостаточном числе экземпляров.  
Библиотеки. В городе имеется для общего пользования небольшая советская библиотека и крайне бедные грузинская и греческая. По уезду же в небольших изб-читален. Все они из-за нерегулярного получения газет населением неохотно посещаются.  
Кампании и лекции. Ни посевной, ни

продналоговой, ни других кампаний политпросвет не мог проводить из-за отсутствия средств и работников. Слабо проводится борьба с безграмотностью. Лекции устраиваются крайне редко.  
Театр. Клубов ни в городе, ни в уезде нет. Театр в городе имеется, но без декораций и без профессиональных артистов.  
Цебельда.  
(Гумистинск. у.).  
Библиотека.  
Нужно отметить хорошую работу нашей центральной волостной изб-читальни. Книг много, но газеты получаются случайно. Население охотно посещает читальню и число посетителей доходит до 50 человек ежедневно. В нашей же волости имеется и 8 районных изб-читален, которые тоже хорошо посещаются.  
Говоря о нашей центральной изб-читальне, необходимо сказать и о ее служащем, работающем тоже второй год безвозмездно, тов. Аваке Адамьяне. Этого товарища за его работу следует занести на Красную доску.

### Партийная жизнь.

**Циркулярно.**  
**Всем секретарям ячеек сухумской организации КПГ.**  
Согласно телеграммы ЦК Грузии за № 116 к 1-му мая не должно быть ни одного неграмотного члена партии, а также к 1-му мая ликвидировать политнеграмотность, для чего Агитпроп Областного КПГ предлагает: 1) под ответственность секретарей ячеек в 3-х дневный срок представить в Областком сведения о количестве неграмотных членов партии; 2) по ликвидации политнеграмотности предлагается к 1-му мая пройти в ячейках историю РКП, программу и устав нашей партии и историю III Интернационала с расчетом постановки на порядок дня

каждого очередного собрания ячейки по одному из вышеуказанных вопросов.  
Метод прохождения предлагается выработать секретарям и Бюро ячеек в зависимости от состава ячеек.  
О результатах проделанной работы предлагается сообщить в Агитпроп не позже 1-го мая.  
Секретарь Областного КПГ в Абхазии Акиртава.  
Зав. агитпропом Таранова.  
**Комфранция Медсантруда.**  
4-го апреля состоялось первое организационное заседание комфракции союза Медсантруд. Избрано бюро фракции и ответственный секретарь.

### Молодежь Абхазии.

Пленум Областного. На 10-ое апреля назначен пленум Областного Комитета Коммунистического Союза Молодежи (Комсомола) Абхазии. На пленум должен прибыть целый ряд товарищей из провинции: из Самураканского уезда — Цитлидзе и Ардашелия, из Кодорского Гудавадзе, Миносян и Лагвала, из Гудаутского — Б. Ладария и Вл. Ладария.  
Бюро печати.  
При Областкоме Комсомола Абхазии

организовано бюро печати. Заведует бюро т. Гогохия.  
Суд над неаккуратными.  
В ближайшем дни в клубе у горкома Комсомола состоится полит. суд над членами Комсомола, неаккуратно посещающими собрания Союза. Это первый суд, который будет за все время существования Комсомола Абхазии. Кроме того этот суд интересен тем, какие именно взыскания будут наложены на неаккуратных товарищей.

### Абхазия — голодающим.

В Ц. К. Помгола Абхазии с 24 марта по 5 апреля поступили следующие пожертвования в пользу голодающих: от союза табачников 9/10 отчисления — 1.498.325 руб., от союза коммунальных работников 9/10 отчисления — 602.680 и 5.996.724 руб., от Наркомздрова нерозданные ликвидационные — 270.890 руб., английского подданного Александри — 60 турецк. бумажных лир., от сотрудника Абхазск. отд. Обществ. торга гражд. Винокова 100.000 руб., от Кодорской уездной комиссии помгола (через т. Богучава) — 7.054.750 р., от уполномоченных первого Всеабхазского съезда кооперативов (через тов. Антонова) — 1.100.000 руб., от союза работников (через тов. Добровольского) — 1.193.000 руб., от бюро секций Нарпит (через тов. Цхитария) — 3.126.175 руб.

91.500 руб., от члена ЦК Помгола гражд. Светлицкого, из Капарты, 200.000 руб., от члена ЦК Помгола Кома 9/10 отчисления (через тов. Н. Кобидзе) — 1.931.000 руб., от 1-й трудовой артели 9/10 отчисления за игру в лото — 2.676.500 руб., а с прежде поступившими — 8.246.500 р., от благочинного русских монастырей пожертвования — 893.000 р., от Гр. Таврилы 9/10 отчисления за игру в лото за 5 дней — 100.000 рублей, от Гр. Попова 9/10 игры в лото за 1 и 2 апреля — 544.000 рублей, от сотрудников Янграфотдела 9/10 отчисления за январь — 2.483.400 руб., от союза „Игла“ (через тов. Музыкантского) 9/10 отчисления 5.488.000 руб., от Гудаутской уездной комиссии помгола — 3.126.175 руб.

### ХРОНИКА.

**Вывоз продгрузов.** Президиум Высшего Экономического совещания на одном из своих заседаний рассмотрел вопрос и принял постановление о регулировании вывоза продгрузов из пределов Республики.  
После сбора продналога заготовка и движение продуктов в пределах Республики будут объявлены свободными.  
Из предъявленных по 26 марта заявок и заключенных договоров на заседании разрешено вывоз кукурузы следующим организациям и учреждениям:  
Айкопу 2.500 пуд.  
Наркомпроду Грузинской Республики и Цеквашири 11.000 „  
Отдельной Кавказской армии 10.000 „  
Наркомпроду Аджаристанской Республики 4.000 „  
Центросоюзу 3.500 „  
Новороссийскому Экосо 5.000 „  
Кубано-Черноморскому Экосо 15.000 „  
Керченскому Исполкому 4.300 „  
Крымсельсоюзу 700 „  
Туапсинскому Экосо 4.000 „  
А всего 60.000 „  
При чем Высшее Экономическое совещание постановило, что правительственные учреждения от сбора за право вывоза освобождаются.  
**Забронирование продфонда.** Президиум Высшего Экономического Совещания Абхазии постановил продналоговую кукурузу забронировать за внутренними потребностями Республики, как неприкосновенный продовольственный фонд.  
**Общественное порицание.** Верховный Революционный Трибунал Абхазии на заседании 4 апреля с. г. рассмотрел дело о помощнике заведующего сукумской почтовой-телеграфной конторы Степане Кометиани, и заведующем сукумским телеграфом Семене Франгулянце и сотруднике Наркомфина Георгие Гвинджили обвиняемых в соучастии в составлении подложного акта. Акт был составлен с целью обмена 645.146 руб. азербейджанских, во время объявления о их хождении по свободному курсу, принадлежащих Франгулянцу.  
Хотя преступление и доказано, но Реабтрибунал принял во внимание

крайнюю нужду Франгулянца, которая толкнула его на преступление, что Коменьяни и Гвинджили руководили некорыстными целями, а желание помочь в нужду Франгулянца, и признал целесообразным применить к обвиняемым нисшую меру наказания и объявить им общественное порицание.  
В долгу заключенных. 26-го апреля Комитетом по улучшению материального быта заключенных организуется в 1-ом Гостиатре спектакль „Потопнувший колокол“ с танцами и кабара после него. Вся прибыль от вечера идет в пользу заключенных сукумской тюрьмы, на устройство в ней мастерских и т. п.  
Гибель Надежды. 1 апреля в 1 Гостиатре ставился пьеса „Гибель Надежды“. Почти пустой зал конечно не располагал артистов к серьезной игре. Как и всегда, провел свою роль очень хорошо Покорский-Герг. Он дал характерный, яркий образ буйного матроса революционера, который ненавидит своего хозяина. вполне сознательно отдает свою жизнь и силы капиталу. Также хорошо провели свои роли Новицкий, Генбачев — Долин, Как и всегда в игре резким диссонансом звучали крикливые, отвратительные реплики „артистки“ Шестаковой.  
Чувствуется, что в пьесе она роль портит, играть не умеет, но берет только своим криком. В о б щ е м, не с ч и т а я в с е, остальные провели с а о и роли довольно хорошо. Декорации, особенно в 3-м действии во время бури, были очень хороши и произвели хорошее впечатление на публику.  
Крана со взломом. 28 марта неизвестны и злоумышленниками были расхищены вещи из квартиры гражданина Кванталиани. Преступление было совершено в 9 часов вечера со взломом замка в отсутствие хозяйки квартиры. По заявлению потерпевшего агентами уголовного розыска и милиции 2-го участка злоумышленник был задержан. Он оказался жителем сел. Ольгинского Александром Кономаш. Вещи переданы владельцу.

Ответственные Редакторы Н. Акиртава, А. Пеняев

### ОБЪЯВЛЕНИЯ.

**Вновь открыто**  
**Комиссионно-Торговое Т-во „ЭКОНОМ“**  
ПРИЕМ НА КОМИССИЮ разных вещей и товаров.  
**Покупка, продажа, товарообмен.**  
Имеются в продаже: галантерейные, колониальные, парфюмерные товары, канцелярские принадлежности, игрушки и проч.  
Адрес: Улица Свободы, магазин Хлебникова.

---

Похищено удостоверение личн. выд. передиком консулом, удост. на право жит. в Абх. и мандаты, выд. Комис. Труда на имя Хаджополю. Считать действительными.  
Николаем Левентиан утеряно багажная квитанция за № 3065 (в агентстве значится под № 3066) на 10 мест вес 40 п. Багаж прибыл из Новорос. пароходом Вече 10 март. Нашедш. прос. дост. в ред. по почте 3 дня сч.т. действительны. 3-3

**Сух. электрическая станция Коммухоза**  
Доводит до всеобщего сведения всех граждан города Сухума, имеющих электрич. освещение, что пользование электрическими осветительными приборами, как то: печами, утюгами, кастрилами, книжниками и т. д. без особого на то разрешения электрической станции воспрещается. Нарушение данного постановления повлечет за собой, на первый раз, штраф в размере от 300000 до 500000 р., а на следующий раз абсолюту будет совершенно прекращена подача электрич. энергии. 5-1  
Завед. коммунальным отделом Т. ВОЛКОВ  
Завед. электр. станцией (подпись). 5-1

Утеряно удостоверение за № 75 на имя Давида Санкидзе, выд. Главмилици. 5 октября 21 г. Считать действительным  
Всем Госучреждениям г. Сухума.  
В связи с производимыми Абхазским Отделением Наркомвнешторга З. С. Р. операциями по спасению грузов аварийного парохода „Мигрифонтов“, в Отделение поступает масса ходатайств как от учреждений, так и от отдельных служащих этих учреждений о выдаче разных предметов обмундирования.  
Настоящим Отделением НКВТ сообщается, что никаким индивидуальным и вестивальных выдано совершенно не производится и что оно не выполняет распределительных функций, а потому со всякого рода требованиями о каких-бы то ни было выдачах надлежит обращаться в соответствующие Центральные органы, заявки и заявки коп. выполняет Отделение НКВТ, все же имеющиеся в Отделении материальные фонды имеют строго определенное назначение.  
8 апреля 1922 г. № 1677.  
Уполномоченный (подпись)